

2022 年度项目绩效自评报告

项目名称：财政绩效管理与预算专项经费
市级项目主管部门：梅州市财政局
填报人姓名：王可倩
联系电话：2122628
填报日期：2023 年 6 月 6 日



一、基本情况

(一) 项目基本情况

根据《中共梅州市委、梅州市人民政府印发〈关于全面实施预算绩效管理的实施意见〉的通知》(梅市明电〔2019〕229号)和《梅州市财政支出绩效评价实施办法》(梅市财评〔2015〕9号)规定,财政实施的重点评价工作可通过政府采购等规范程序引入第三方机构负责实施。本项目预算资金为104.5568万元,实际使用104.5568万元,主要用于聘请第三方对市本级预算安排的重点支出项目、部门整体支出的绩效评价工作,以及组织实施2022年度的全市预算绩效管理的考核工作。

(二) 项目决策情况

政策依据:《梅州市财政支出绩效评价实施办法》(梅市财评〔2015〕9号)、《关于批复2022年市直部门预算的通知》(梅市财预〔2022〕1号)等。决策情况:在布置部门开展整体自评的基础上,结合局业务科室对相关项目的管理需要筛选出需开展重点评价的具体项目,同时按照省财政厅《关于印发〈预算绩效管理委托第三方实施工作规程(试行)〉的通知》(粤财绩〔2016〕4号)有关规定与第三方机构开展相关项目评价费用的询价、议价程序,在初步确定需评价的具体项目和服务费用的基础上,依规范的程序提请局党组会议研讨通过确定实施。项目决策依据充分,决策程序规范,项目实施符合实际需要。

(三) 绩效目标

1. 总体目标:通过组织第三方对重点项目、部门整体支出的评价工作,结合必要的预算绩效管理考核工作,提高本市全面

实施预算绩效管理工作质量、进一步强化各单位绩效管理意识。

2. 阶段性目标：目标 1：完成 2021 年市本级预算支出的重点项目、部门整体支出的绩效评价工作；目标 2：组织实施 2022 年度的全市预算绩效管理工作考核。

二、绩效自评工作组织情况

为认真落实绩效自评工作，根据《梅州市财政局关于开展 2022 年度市级财政资金整体支出绩效自评工作的通知》（梅市财评〔2023〕3 号）要求，本单位以项目实施科室为开展绩效自评工作的主体，对标对表认真开展相关项目的绩效自评工作，对工作中发现的问题，及时查找原因，纠正偏差，为下一步工作夯实基础。

三、绩效自评结论

根据项目绩效自评指标评分表计算结果，本部门 2022 年度项目绩效自评得分为 98 分，绩效等级为“优”。

四、绩效指标分析

（一）决策分析

1. 项目立项情况

（1）论证决策

本项目为常设性项目，项目前期根据绩效工作管理要求由绩效管理科主导、局各业务科室参与，形成工作方案后提请局党组会议研究确定。决策论证充分，程序规范、合规。

（2）目标设置

项目目标设置合理、完整、可衡量，绩效目标与项目支出内容相关，充分体现决策意图，合乎客观实际。

(3) 保障措施

本单位制定了一系列绩效管理工作相关制度，如关于贯彻落实《中共梅州市委 梅州市人民政府〈关于全面实施预算绩效管理的实施意见〉的通知》(梅市财评〔2020〕3号)、《梅州市财政支出绩效评价实施办法》(梅市财评〔2015〕9号)、《梅州市财政局关于印发〈梅州市预算绩效管理工作考核办法〉的通知》(梅市财评〔2021〕10号)、《梅州市市级财政支出绩效评价报告质量控制和考核指标体系框架》(梅市财评〔2021〕3号)、《梅州市市级财政支出绩效评价结果应用管理暂行办法》(梅市财评〔2022〕6号)等，通过不断完善相关绩效管理工作的机制建设，为保障预算绩效管理工作的顺利开展打下扎实的基础。

2. 资金落实情况

(1) 资金到位

2022年市财政局预算安排资金104.5568万元，实际到位资金104.5568万元，到位率100%，资金到位及时足额。

(2) 资金分配

本年项目资金使用方向主要有三个方面。其中2021年绩效评价服务费用92.85万元，2019年度绩效评价费10%质量保证金5.2068万元，绩效管理工作考核6.5万元，资金分配的原则是根据相关工作所需工作量的大小、难易程度进行合理分配。

(二) 管理分析

1. 资金管理

(1) 资金支付

2022年，该项目到位资金104.5568万元，实际支出104.5568

万元(含2019年度评价费10%质量保证金、2021年和2022年考核费用),资金支出率100%。

第三方机构相关服务费用的计费依据是《关于印发〈预算绩效管理委托第三方实施工作规程(试行)〉的通知》(粤财绩〔2016〕4号),在对第三方询价的过程中,明确要求第三方充分考虑本市财力薄弱的实际进行报价,对明显高于平均水平的报价直接予以否决,从而为下一步的议价环节打下了基础。最终本单位确定的服务费用是92.85万元,比按省财政厅文件的标准计算的费用节省了180.13万元。同时在绩效管理工作考核服务费的支付方面也经过反复议价,最终比按标准付费节省了9.34万元。

(2) 支出规范性。

项目支出全部按局党组会议确定的费用支付,程序规范,资金管理、费用标准、费用支付符合财政部门的有关制度规定,会
计核算规范,支出凭证符合规定。

2. 事项管理

(1) 实施程序

项目前期通过询价方式确认有意愿参与财政绩效评价工作的第三方机构,根据第三方机构的报价,结合以往掌握的第三方机构的服务能力、服务质量进行议价,最终初步确定单个项目的实施机构。在工作方案提请局党组会研究通过后,依政府采购程序和第三方机构签订工作合同,约定双方的权利和责任,在执行中严格按合同约定的实施、管理、验收等环节落实。

(2) 管理情况

一是前期布置。在初步确定需评价的项目和部门后,根据《梅

州市财政局关于做好 2021 年市级财政重点绩效评价工作的通知》(梅市财评〔2021〕16 号), 明确了相关单位应在规定时间报送自评材料。同时在局党组会议通过科室的工作方案后, 发文通知单位明确评价机构、进场时间、工作要求。二是项目实施阶段。随时和第三方机构、被评价方保持联系, 及时跟进解决相关问题, 严格把控项目进度, 保障项目顺利进行。三是项目验收阶段。将第三方机构报告(初稿)征求被评价单位意见并进行必要修改后, 本单位召开由绩效管理科、相关业务科室、第三方机构、被评价单位共同参与的绩效评价报告评审会, 会上对报告存在问题达成一致意见后由第三方机构将修改后的报告(初稿)再次征求被评价单位意见, 最终形成正式的绩效评价报告。四是绩效评价报告的应用阶段。绩效评价报告转局预算科、相关业务科室在预算编审时参考。同时印发相关单位对绩效评价报告中反映的问题和建议进行整改落实。

(三) 产出分析

1. 经济性

该项目预算控制合理, 预算安排资金 104.5568 万元, 实际支出 104.5568 万元, 实际支出未超过预算计划。同时有效控制成本, 按同等金额的项目服务费用可比口径计算, 本市对第三方机构支付的服务费用节省了 65.6%。

2. 效率性

项目完成的进度时效性较强, 设置事前评估项目 2 个, 绩效重点评价项目 14 个, 整体支出项目 15 个, 十件民生实事项目 10 个。所有项目的评价工作基本上能在合同约定期限内完成。

(四) 效益实现度分析

1. 效果性

通过项目的有效实施，加深了市直部门单位在实际工作中树立“花钱必问效，无效必问责”的绩效管理理念，强化了财政资源配置效率和使用效益，促进了各单位绩效管理工作水平的进一步提高。同时为财政部门为下一步提高预算管理水平和政策实施效果提供了切实可行的实施依据。在强化预算编制和绩效结果的硬约束方面，已制定相关的管理办法，一定程度上加强了绩效评价结果的应用功效。项目可持续发展为长期有效，通过强化绩效评价工作，促进建立健全现代财政制度，规范财政收支管理，不断推进财政资金的提质增效。

2. 公平性

第三方机构依据行业准则，公平、公正开展绩效评价工作，绩效评价结果公允地反映了单位使用财政资金的绩效情况，该项目满意度为 100%。

五、主要绩效

通过组织第三方对重点项目、部门整体支出的评价工作，结合必要的预算绩效管理考核工作，有效促进本市全面实施预算绩效管理“三全”工作的顺利推进

1. 完成 2021 年市本级预算支出的重点项目、部门整体支出的绩效评价工作。

2. 组织实施 2022 年度的全市预算绩效管理工作考核。

该项目资金发挥了较大效益，及时高效完成了本年度预算绩

效管理工作计划。落实全市预算绩效管理工作实现路径，推动健全完善了政府预算体系，规范了预算管理，提高了财政资金使用绩效，促进了财政政策的提质增效。

六、存在问题

依法行政要求我们在采购环节不得设置排他性的设定，因此本年的重点评价工作在扩充了第三方机构参与的同时也带来评价报告质量参差不齐的问题。后续将严格按文件要求开展对第三方评价工作质量的考评工作，实行优胜劣汰，坚决淘汰不合格的第三方机构。

七、下一步工作计划

一是进一步完善重点评价工作中自评评分表相关指标的规范设置，细化评分标准及指标的解释，让绩效评价结果更加贴近财政管理工作的需要。二是深化对第三方评价工作质量的考评。三是重点评价工作的提速问题应提早谋划，早作布置，实现与省财政厅在绩效评价工作时效方面的同步开展。